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Horǀáth Balázs )sigŵoŶd63: A gǇeŶgĠŶlátó eŵďeƌek ŶǇelǀtaŶulási esĠlǇei Ġs 
sajátosságai 

 

 

Aďsztƌakt: A ŵagǇaƌ ŶǇelǀ ǀiszoŶǇlagos elszigeteltsĠge, ŶǇelǀi stƌuktúƌája, kifejezĠsŵódja külöŶöseŶ 
ǀak Ġs gǇeŶgĠŶlátó eŵďeƌek esetĠďeŶ ŵegŶehezíti idegeŶ ŶǇelǀek elsajátítását, ezĠƌt kutatásuŶk 
táƌgǇa az, hogǇ feltĠƌkĠpezzük, ŵilǇeŶ ŵegfigǇelĠseket tettek, illetǀe koŶklúziókat ǀoŶtak le a 
gǇeŶgĠŶlátó eŵďeƌek idegeŶŶǇelǀ-taŶulási szokásaiƌól. Megǀizsgáljuk, ǀajoŶ kialakult-e ďármilyen 

tendencia vagǇ álláspoŶt aƌƌa ǀoŶatkozóaŶ, hogǇ ŵilǇeŶ lehetősĠgek ďizoŶǇultak hatásosŶak az 
idegeŶ ŶǇelǀ elsajátításához. A fő ĐĠl, hogǇ ŵegállapítsuk, ŵilǇeŶ ŵĠƌtĠkďeŶ táŵogatják az 
alkalŵazott felolǀasó alkalŵatosságok a látássĠƌült eŵďeƌek taŶulási lehetősĠgeit, illetve a 

szoftǀeƌek haszŶálata ŵeŶŶǇiƌe sokƌĠtű, ŵiközďeŶ Ŷeŵ feledkezhetüŶk ŵeg aƌƌól seŵ, hogǇ a 
taŶulŶi ǀágǇó látássĠƌült szeŵĠlǇ ŵikoƌ ǀesztette el a látását, ŵeƌt időseďď koƌďaŶ ŶehĠz átállŶi a 
Braille-íƌás tapiŶtás alapú ƌeŶdszeƌĠƌe. Ez a ŵegállapítás Ŷeŵ ďefolǇásolja azt, hogǇ a Bƌaille-íƌás 
elǀeszíteŶĠ lĠtjogosultságát, hiszeŶ a külöŶfĠle ĠlethelǇzetek Ġs taŶteƌŵi szituáĐiók 
ŵegköǀetelhetik haszŶálatát. Meghatáƌozó tĠŶǇező az is, hogǇ az adott szeŵĠlǇ ŵeŶŶǇiƌe 
szoĐiális ďeállítottságú Ġs ŵeŶŶǇiƌe koŵŵuŶikatíǀ, aŵelǇ kǀalitások az iŶstƌukĐiók köǀetĠse Ġs 
ŵegĠƌtĠse ŵiatt eleŶgedhetetleŶek. 

 

 

Braille írás  
A Braille írás elsajátításáŶak Ŷehézségei vakok és gǇeŶgéŶ látók esetéďeŶ 

áz alapǀető felfogĄs az, hogǇ a ŶeŵlĄtó szeŵélǇek is ƌeŶdelkezŶek ugǇaŶazokkal a képességekkel, 
aŵelǇek szükségesek egǇ idegeŶ ŶǇelǀ ŵegtaŶulĄsĄhoz, illetǀe képesek ugǇaŶúgǇ haszŶosítaŶi 
azokat a koŵpeteŶĐiĄkat, aŵelǇeket aŶǇaŶǇelǀük taŶulĄsakoƌ haszŶĄltak.  
йlŵéletileg elégŶek kell leŶŶie a felgǇüleŵlett isŵeƌetaŶǇag ĄtöƌökítéséŶek ahhoz, hogǇ ugǇaŶúgǇ 
töƌtéŶjeŶ a ŶǇelǀtaŶulĄs, ŵiŶt a jól lĄtó eŵďeƌek esetéďeŶ [1]. йz koĐkĄzatos ŵegĄllapítĄs és Ŷeŵ is 
lehet eŶŶǇiƌe leegǇszeƌűsíteŶi a dolgot, ŵiǀel a ǀĄlasz két ƌészďől Ąll. áz alapǀető ŶǇelǀi 
koŶĐepĐiókkal kapĐsolatos isŵeƌetek Ątöƌökítése a taŶult ŶǇelǀ elsajĄtítĄsakoƌ ŵűködik, de a ŶǇelǀ 
kódolĄsa és dekódolĄsa, azaz aktíǀ haszŶĄlata teljeseŶ ŵĄs hozzĄĄllĄst igéŶǇel [2, 3]. á pƌoďléŵa 
aďďaŶ ƌejlik, hogǇ a ŶǇelǀi koŶteǆtusokďól ŶagǇoŶ sok kiŵaƌadhat iŶfoƌŵĄĐió hiĄŶǇĄďaŶ, aŵi az 
éƌzékszeƌǀekeŶ keƌesztül kell, hogǇ éƌkezzeŶ.  
áŵikoƌ ǀalaki élete soƌĄŶ elǀeszti a lĄtĄsĄt, az ƌeŶdkíǀüli ŵéƌtékďeŶ ďefolǇĄsolja toǀĄďďi soƌsĄt. 
іppeŶ ezéƌt Ŷeŵ ŵiŶdegǇ, hogǇ kit és ŵikoƌ éƌ ez a tƌagédia. á Bƌaille íƌĄs ŵegtaŶulĄsa 
eleŶgedhetetleŶ a teljes élethez és aŶŶak, aki születésekoƌ ǀagǇ ƌöǀiddel utĄŶa ǀĄlt ŶeŵlĄtóǀĄ, illetǀe 
annak, aki későďď szeŶǀedett lĄtĄskĄƌosodĄst hatalŵas eƌőfeszítéseket kell teŶŶie, hogǇ elsajĄtítsa. 
áz életükďeŶ ŵég kiskoƌďaŶ ŵegǀakult eŵďeƌek teƌŵészetes, azaz eƌedeti íƌott ŶǇelǀéǀé is ǀĄlhat a 
Bƌaille, ha azt alaposaŶ taŶulŵĄŶǇozzĄk. 
á közisŵeƌt, poŶtokkal leíƌt kaƌakteƌekďől Ąlló jelƌeŶdszeƌ Louis Bƌaille talĄlŵĄŶǇa, aki hĄƌoŵ éǀes 
koƌĄďaŶ, ϭϴϭϮ-ďeŶ egǇ tűǀel ŵegséƌtette a szeŵét és seďe elfeƌtőződéséŶek köǀetkezŵéŶǇekéŶt 
ŵegǀakult. Tíz éǀeseŶ egǇ ďeŶtlakĄsos iskola ŶöǀeŶdéke ǀolt, aŵelǇ a ŶeŵlĄtó taŶulók Ŷeǀeléséƌe 
speĐializĄlódott. áz új íƌĄsi teĐhŶikĄt ϭϴϮϰ-ďeŶ fejlesztette ki és jeleit Chaƌles Baƌďieƌ 
hadseƌegkapitĄŶǇ éjszakai íƌĄsĄƌa alapozta, aŵelǇ a katoŶĄk sötétďeŶi koŵŵuŶikĄĐiójĄt szolgĄlta. 
A jelrendszer hamarosan elterjedt, 1880-ƌa ŵĄƌ töďď ŶǇelǀet is Ątíƌtak ǀele és hazĄŶkďa is ŵĄƌ a 
ŵúltszĄzad foƌdulójĄŶ eljutott. MiŶdeŶ ŶǇelǀŶek sajĄt kidolgozott ƌeŶdszeƌe ǀaŶ, Đsak az eszközök 
felépítése alapul ugǇaŶazoŶ az elképzeléseŶ.  
á taŶulĄs sajĄtossĄgai ŵellett Ŷehezítő téŶǇező, hogǇ aďďaŶ az esetďeŶ, ha ǀalaki Bƌaille jelekkel akaƌ 
jegǇzetelŶi, akkoƌ az íƌĄsƌa haszŶĄlt eszközöŶ foƌdítǀa kell alkalŵazŶi a jeleket, hiszeŶ a papíƌ 
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felületéŶek ďefolǇĄsolĄsĄƌól ǀaŶ szó. йgǇ Bƌaille tĄďlĄǀal ŵaǆiŵuŵ ϮϬ íƌott soƌ Ąllítható elő 
egyszerre.  

 

A ŶǇelvtaŶulás aspektusai és az idegeŶ ŶǇelvű Braille írás 

á ŶeŵlĄtó eŵďeƌek sokkal ŶagǇoďď ŵéƌtékďeŶ tĄŵaszkodŶak a hallĄsukƌa, hogǇ ilǇ ŵódoŶ 
koŵpeŶzĄlŶi tudjĄk elszeŶǀedett hiĄŶǇossĄgukat [4]. A nyelvtaŶulĄs ǀalójĄďaŶ azoŶ ŵúlik, hogǇ ki 
ŵeŶŶǇiƌe éƌti ŵeg a ŵĄsikat, aŶŶak ŵoŶdaŶiǀalója alapjĄŶ, és keǀésďé függ az íƌĄstól, olǀasĄstól. á 
lĄtó szeŵélǇek szĄŵĄƌa éƌdekes lehet, hogǇ a ǀak eŵďeƌek esetéďeŶ is ďeszélhetüŶk auditíǀ és 
ǀizuĄlis típusokƌól, attól függőeŶ, hogǇ az egǇéŶek ŵilǇeŶ ďeĄllítottsĄgúŶak ǀalljĄk ŵagukat a kettő 
közül.   
á Bƌaille íƌĄs ŵegtaŶulĄsa egǇes esetekďeŶ túl sok időďe keƌül és a ŶǇelǀ elsajĄtítĄsĄŶak folǇaŵatĄt is 
lelassítja. á folǇaŵat úgǇ köŶŶǇíthető ŵeg a legjoďďaŶ, ha a taŶult jelekkel leíƌt szöǀegeket hallgatja 
is a ŶǇelǀtaŶuló. IgeŶ haszŶos lehet példĄul kétŶǇelǀű töƌtéŶetek olǀasĄsa és hallgatĄsa úgǇ, hogǇ 
közďeŶ azok szöǀegéŶek kaƌakteƌei tapiŶtĄssal is köǀethetőek.  
Az 1960-as éǀekďeŶ az aŵeƌikai koƌŵĄŶǇ a Neŵzeti ‘ehaďilitĄĐiós рiǀataloŶ keƌesztül ;OffiĐe of 
NatioŶal ‘ehaďilitatioŶ of the UŶited “tatesͿ egǇ olǇaŶ taŶfolǇaŵ ŵegszeƌǀezéséďe kezdett, aŵelǇ a 
gǇeŶgéŶlĄtó eŵďeƌek felzĄƌkóztatĄsa éƌdekéďeŶ a ŶǇelǀtaŶulĄsƌa iƌĄŶǇult. á kuƌzus alatt az oktatók a 
Ŷéŵet és az oƌosz ŶǇelǀ haŶgƌeŶdszeƌéŶek ŵegisŵeƌtetéséƌe fektették a haŶgsúlǇt aŶélkül, hogǇ 
egǇĄltalĄŶ éƌiŶtettek ǀolŶa ďĄƌŵilǇeŶ ŶǇelǀtaŶi isŵeƌetet, ǀagǇ szókiŶĐset. á taŶulók heti ϰϬ óƌĄďaŶ 
taŶultak és a haŶgkészletek elsajĄtítĄsa utĄŶ a ŶǇelǀtaŶi szeƌkezetek ŵoŶdatokďa helǇezéséŶek 
ŵódszeƌéǀel dolgoztak toǀĄďď. á hallgatók taŶulĄsi folǇaŵatĄŶak ŶǇoŵoŶ köǀetése igazolta a kuƌzus 
sikeƌességét, ŵiǀel a ƌésztǀeǀők tolŵĄĐs ǀégzettséget kaptak [5]. á későďďi éǀtizedekďeŶ szeƌǀeztek 
ŵég hasoŶló felzĄƌkóztató foglalkozĄsokat, aŵelǇek soƌĄŶ a ǀizuĄlis taŶaŶǇagokat ŵegpƌóďĄltĄk 
taktilis eszközökkel pótolŶi, de ez Đsak a kiǀételeseŶ jó ŶǇelǀtaŶulók köƌéďeŶ hozott eƌedŵéŶǇt, 
akikŶek az elhiǀatottsĄga is ŶagǇ ǀolt [6]. 

 

á taŶaŶǇagok kiǀĄlasztĄsa, ǀĄlogatĄsa úgǇ, hogǇ ŵiŶdeŶki, szelleŵi képességeiŶek, „ŶǇelǀi 
fogéŶǇkoŶǇsĄgĄŶak͟ ŵegfelelőeŶ haszŶosulhassoŶ ďelőlük, jeleŶtőseŶ ŶagǇoďď teƌhet ƌó a taŶĄƌƌa, 
ŵiŶt a lĄtó szeŵélǇek esetéďeŶ, ŵiǀel Ŷapi sziŶteŶ kell ǀĄltozatossĄ teŶŶi az óƌĄkat és Ŷeŵ 
haŶǇagolhatóak el olǇaŶ tĄƌgǇak haszŶĄlata seŵ, aŵelǇeket ŵeg is éƌiŶthet a taŶuló [7]. á ŵegoldĄst 
az jeleŶtheti, hogǇ a taŶaŶǇag sokkal töďď olǇaŶ iŶfoƌŵĄĐiót taƌtalŵaz, aŵelǇ segíthet ĄthidalŶi a 
ŶeŵlĄtĄs ŵiatt elszeŶǀedett iŶfoƌŵĄĐióǀeszteséget. йzalatt éƌthetjük az egǇes aŶǇagƌészek ŵélǇeďď 
fogaloŵtaƌtalŵĄt és leíƌĄsait [8]. 

 

á Bƌaille íƌĄs azéƌt jó eszköz, ŵeƌt keǀés ǀĄltoztatĄssal az összes ďeszélt ŶǇelǀƌe alkalŵazható, ǀiszoŶt 
az olǀasĄs a szeŵek haszŶĄlata Ŷélkül ŵiŶdeŶképpeŶ hosszaďď folǇaŵat. áz esetleges hiďĄs Bƌaille 
szöǀegek jeleŶtőseŶ ďefolǇĄsolhatjĄk a kiejtés ŵegtaŶulĄsĄt is. áz Ąthidaló ŵegoldĄs ŵiŶdkét kéz 
haszŶĄlata lehet, ŵeƌt ďizoŶǇos esetekďeŶ ŵeggǇoƌsíthatja a taŶulĄst egǇ olǇaŶ szituĄĐióďaŶ, aŵikoƌ 
a ŶeŵlĄtĄs ŵiatt a taŶulókŶak joďďaŶ kell a ŵeŵóƌiĄjukƌa hagǇatkozŶi, ŵiŶt egészséges tĄƌsaikŶak. 
áŶŶak elleŶéƌe, hogǇ az előďďi kijeleŶtés igaz, a lĄtĄsséƌültek esetéďeŶ is eleŶgedhetetleŶ a „ŶégǇ 
képesség͟ ďeǀoŶĄsa a taŶulĄsi folǇaŵatďa, ŵéghozzĄ egǇeŶlő aƌĄŶǇďaŶ: hallĄs, ďeszéd, olǀasĄs és 
íƌĄs. рa a feltételek adottak a taŶulĄs soƌĄŶ, a taŶulók elkötelezettségéŶek sziŶtje az egǇetleŶ ǀalódi 
téŶǇező aďďaŶ, hogǇ egǇ idegeŶ ŶǇelǀ ŵeŶŶǇiƌe elsajĄtítható. йlfogadható az a holisztikus Ŷézet is, 
aŵelǇ szeƌiŶt ŵiŶdegǇik képesség egǇ időďeŶ is elsajĄtítható az idegeŶ ŶǇelǀeŶ [9]. 

 

á koŵŵuŶikĄĐió két iƌĄŶǇďa töƌtéŶő ĄƌaŵlĄsĄt az első kettő, a ŵódjĄt pedig a ŵĄsodik két képesség 
képǀiseli. á Bƌaille jelekkel az íƌĄs is jeleŶ ǀaŶ a ŶeŵlĄtó egǇéŶek életéďeŶ, sőt úgǇ is fogalŵazhatuŶk, 
hogǇ szĄŵukƌa a Bƌaille az íƌĄstudĄs ŵaga. á pƌoďléŵĄt azok a jĄƌulékos képességek jeleŶtik, 
aŵelǇek a ŶǇelǀtaŶ ŵegéƌtéséhez, a helǇes kiejtéshez és helǇesíƌĄshoz kelleŶek. áŶŶak a 
ŵódszeƌŶek, aŵelǇ előszöƌ Đsak a kiejtésƌe koŶĐeŶtƌĄl, a hĄtulütője az, hogǇ az íƌĄs kizĄƌĄsa ŵiatt a 
kialakult ŶǇelǀi hiďĄkat Ŷehezeďď későďď koƌƌigĄlŶi. 
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á taŶĄƌŶak, akĄƌ lĄtó, akĄƌ ŵaga is lĄtĄsséƌült szeŵélǇ, a szóďeli aŶǇagok ŵellett ugǇaŶaŶŶǇi időt kell 
foƌdítaŶia az íƌĄsƌa, ŵiŶt a haŶgaŶǇag ĄtadĄsĄƌa. á lĄtó és Ŷeŵ lĄtó taŶulók egǇüttes oktatĄsa Ŷeŵ 
taŶĄĐsos a taŶulĄs folǇaŵatĄŶak seďességďeli eltéƌése ŵiatt. VajoŶ ŵegoldható leŶŶe-e egy olyan 

felĄllĄs, aŵikoƌ Đsak egǇetleŶ Ŷeŵ lĄtó taŶuló ǀaŶ az osztĄlǇďaŶ? á legŶagǇoďď goŶdot az jeleŶti, 
hogǇ a ŵai taŶaŶǇagok tele ǀaŶŶak gƌafikus eleŵekkel, aŵelǇek élǀezhetetleŶŶé ǀĄlŶak a ŶeŵlĄtó 
taŶuló szĄŵĄƌa.  
 

áŶgliĄďaŶ a ϵϬ-es éǀekďeŶ készültek felŵéƌések, aŵelǇekďeŶ ϴϵ olǇaŶ oktatĄsi iŶtézŵéŶǇt 
ǀizsgĄltak, ahol az osztĄlǇokďaŶ előfoƌdultak gǇeŶgéŶlĄtó taŶulók. á felŵéƌés ƌĄŵutatott aƌƌa, hogǇ a 
közösségtől ŶagǇ eƌőfeszítéseket igéŶǇelt, hogǇ ďiztosítható legǇeŶ a ŶeŵlĄtó taŶulók szĄŵĄƌa is az 
esélǇegǇeŶlőség, főleg a ŵegŶǇilǀĄŶulĄsok tekiŶtetéďeŶ. á köƌülŵéŶǇek jeleŶtőseŶ ďefolǇĄsoltĄk a 
kéƌdéses taŶulók ŵotiǀĄltsĄgĄt is, és sajŶos a legtöďďszöƌ Ŷegatíǀ iƌĄŶǇďaŶ. á Bƌaille íƌĄsďól adódó 
Ŷehézségekhez ŵég az is hozzĄadódott, hogǇ a gǇeŶgéŶlĄtó taŶulók Đsak töďď hĄzi feladat 
elkészítéséǀel tudtĄk taƌtaŶi a ŵegköǀetelt teŵpót. á ŵegoldĄs egǇik ƌésze az, hogǇ eƌősíteŶi kell a 
lĄtó taŶulók és az ŶǇelǀtaŶĄƌok közötti egǇüttŵűködést, ŵiǀel a ŶeŵlĄtĄs a koŵŵuŶikĄĐiós 
képességeket Ŷeŵ ďefolǇĄsolja, aŵelǇ az egǇik legfoŶtosaďďŶak szĄŵít [10]. 

á ŵegoldĄs ŵĄsik ƌésze, hogǇ ŵiǀel a ŶeŵlĄtĄs a szoĐiĄlis szituĄĐiók szeŵpoŶtjĄďól jeleŶt igazi 
kihíǀĄst, töďď gǇakoƌlatias ǀoŶatkozĄsú példĄt kell ďeépíteŶi a taŶaŶǇagďa. á taŶulók szeŵaŶtikus 
asszoĐiĄĐiói ŵĄsképpeŶ alakulŶak, ŵiŶt lĄtó tĄƌsaiké. á ŶéǀŵĄsok haszŶĄlata Ŷehézkeseďď, ŵiŶt ŵĄs 
esetekďeŶ és a taŶĄƌokŶak eƌƌe külöŶöseŶ oda kell figǇelŶi. á Bƌaille íƌĄs lehetőǀé teszi a gǇakoƌlĄst 
ilǇeŶ téƌeŶ is. 
ázok az eŵďeƌek, akik aŶǇaŶǇelǀüköŶ ŵĄƌ jól tudŶak Bƌaille jeleket olǀasŶi és koƌĄŶ taŶultĄk ŵeg, a 
ŵĄsodik ŶǇelǀet is sokkal gǇoƌsaďďaŶ tudjĄk elsajĄtítaŶi.  
 

Áthidaló teĐhŶikák 

ыoƌuŶkďaŶ a ŵodeƌŶ teĐhŶika ďeǀoŶĄsa a taŶulĄsi folǇaŵatďa eleŶgedhetetleŶ. áz aŶǇaŶǇelǀeŶ 
töƌtéŶő ŵagǇaƌĄzatok is jeleŶtős segítséget ŶǇújtaŶak. á taŶaŶǇag a taŶulók összes lehetséges 
éƌzékelési képességeit is ki kell, hogǇ haszŶĄlja [11]. 

á képeƌŶǇő-felolǀasó pƌogƌaŵok ŵĄƌ ƌégóta isŵeƌtek, a leghíƌeseďď közülük a JáW“ teƌŵékĐsalĄd. 
“egítségükkel alapǀetőeŶ a ďeszéd-centrikus oktatĄsƌa helǇeződhet a haŶgsúlǇ, de ki lehet téƌŶi az 
egǇes "leĐkék" ŶǇelǀtaŶi ǀoŶatkozĄsaiƌa is, elŵélǇítǀe a taŶult aŶǇagot.  
 

á felolǀasó szoftǀeƌeket ŶagǇoŶ keǀeseŶ alkalŵazzĄk példĄul pĄƌďeszédek felolǀasĄsĄƌa és a Ŷehéz 
szaǀak „leďetűzéséƌe͟ is. á ŵai ǀilĄgďaŶ a lehetőségek kiŵeƌülŶek főleg e-mailek gyors 

feldolgozĄsĄďaŶ és a GP“ téƌképƌeŶdszeƌek kezelőfelületeiŶek ŵegköŶŶǇítéséďeŶ. á felolǀasó 
szoftǀeƌekďeŶ az a ŶagǇ éƌték ƌejlik, hogǇ ďĄƌŵilǇeŶ szöǀeg felolǀastatható ǀelük, ígǇ az egǇes 
életszituĄĐiókhoz taƌtozó pĄƌďeszédek ŵegaŶŶǇi lehetősége feltĄƌható ǀelük. 
á ŶǇelǀtaŶító pƌogƌaŵokat köŶŶǇeŶ Ąt lehet alakítaŶi úgǇ, hogǇ azok Ŷe előƌe stúdióďaŶ felǀett 
haŶgŵiŶtĄkkal taŶítsaŶak, haŶeŵ ďĄƌŵilǇeŶ tetszés szeƌiŶti szöǀeg felolǀastatĄsĄǀal. á teĐhŶika 

olǇaŶ gǇoƌsaŶ fejlődik, hogǇ a gépi iŶtoŶĄĐiók haŵaƌosaŶ ŵegkülöŶďöztethetetleŶek leszŶek az 
eŵďeƌi fül szĄŵĄƌa az élőďeszédtől. LegutoljĄƌa ŶǇelǀtaŶítĄsƌa a DuoliŶgo telefoŶos alkalŵazĄs 
haszŶĄlt felolǀasó ;TT“ - text to speech) hangokat, amely nagy népszeƌűségŶek öƌǀeŶd a külöŶďöző 
koƌosztĄlǇok köƌéďeŶ. 
 

áz egǇes pĄƌďeszédekhez szószedet, ǀalaŵiŶt ŶǇelǀtaŶi összefoglaló is taƌtozhat, ígǇ a gǇakoƌlati 
isŵeƌet ŵellett a tudĄs elŵélǇítését is szolgĄlja. йzek az eleŵek a képeƌŶǇőŶ egǇszeƌƌe jeleŶŶek ŵeg. 
á szĄŵítógépƌe telepített TT“ haŶgokďól kiǀĄlasztható az egǇes szeƌeplők "ďeszédhaŶgja" ;Ŷői és féƌfi 
szeƌeplők egǇaƌĄŶtͿ, aŵi ŵegteƌeŵti a ǀĄltozatossĄgot. áz egǇes pĄƌďeszédekhez hĄttéƌzaj is 
taƌtozhat, példĄul egǇ étteƌŵi szituĄĐióŶĄl egǇ ĄltalĄŶos étterem "alapzaja". Ez ki-, illetve 

ďekapĐsolható fuŶkĐió, aŵelǇ segíti, sőt egǇúttal teszteli a szöǀegéƌtést. IlǇeŶ elképzelés ŵĄƌ a 
gǇakoƌlatďaŶ is létezik és folǇaŵatos fejlesztés alatt Ąll a lĄtó ŶǇelǀtaŶulók szĄŵĄƌa kiegészítésül 
szolgĄló szeŵléltető ƌajzokkal a MǇǁoƌds.hu szolgĄltató Đég ǁeďoldalĄŶ. 
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á ŵai ǀilĄgďaŶ ǀalójĄďaŶ Đsak péŶz kéƌdése az, hogǇ egǇ taŶteƌeŵ felszeƌeltsége ŵeŶŶǇiƌe teszi 
lehetőǀé a ŶeŵlĄtó taŶulók ďoldogulĄsĄt. á teĐhŶika felszaďadíthatja a taŶulókat éppeŶ az eŵlített 
Ŷehézségek alól és ŵegŵutathatja ǀalóďaŶ ŵiƌe képesek. á taŶĄƌokŶak tisztĄďaŶ kell leŶŶiük azzal, 
hogǇ ŵilǇeŶ lehetőségek ǀaŶŶak ilǇ ŵódoŶ a taŶulóik felzĄƌkóztatĄsĄƌa [12]. 

 

á Bƌaille íƌĄs elsajĄtítĄsa azéƌt foŶtos az új teĐhŶológiĄk ŵellett is, ŵeƌt egǇeŶjogúsĄgot és 
függetleŶséget ďiztosít a lĄtĄsséƌült szeŵélǇek szĄŵĄƌa olǇaŶ szituĄĐiókďaŶ, aŵikoƌ Ŷeŵ eléƌhetőek 
ďizoŶǇos elektƌoŶikus eszközök.  
PsziĐhológiai szeŵpoŶtďól éƌdekes, hogǇ azokďaŶ a ĐsalĄdokďaŶ, ahol a gǇeƌŵek Ŷeŵ lĄt, alig keƌül 
elő a ďeszélgetésekďeŶ az olǀasĄs téŵĄja. йz hĄtƌĄŶǇosaŶ ďefolǇĄsolja a séƌült gǇeƌŵekeket, ŵeƌt 
kéƌdéses, hogǇ ŵilǇeŶ ŵódoŶ és ŵilǇeŶ gǇakƌaŶ juthatŶak hozzĄ a taŶulók az iskolĄďaŶ kötelező íƌott 
dokuŵeŶtuŵokoŶ kíǀül ŵĄs köŶǇǀekhez és íƌott foƌƌĄsokhoz, aŵi ĄltalĄŶos ǀagǇ speĐiĄlis 

éƌdeklődésüket kielégíteŶé, illetǀe fejleszteŶé. [13].  

á szĄŵítógépes eszközök és a Bƌaille íƌĄs egǇüttes haszŶĄlata jeleŶtőseŶ jaǀít az ilǇeŶ helǇzetekeŶ. á 
ǀégső köǀetkezetések egǇike az, hogǇ a taŶĄƌ ŵeŶŶǇiƌe ŵessziƌe tud, illetǀe akaƌ ŵeŶŶi a taŶítĄsban, 

és hogǇ ŵilǇeŶ eszközöket szeƌetŶe ŵegŵozgatŶi, de a taŶulókŶak is ƌĄ kell jöŶŶiük aƌƌa, hogǇ az 
idegeŶ ŶǇelǀek, aŵit taŶulŶak élő ƌeŶdszeƌek és felfedezésük öƌöŵet okoz. á legŶagǇoďď pƌoďléŵĄt 
ǀalójĄďaŶ az jeleŶti, hogǇ Ŷeŵ ŵiŶdeŶ iŶfoƌŵĄĐió éƌhető el Braille-jelekkel leíƌǀa [14, 15].  

рa a kiŵéƌt, jól tagolt és haŶgsúlǇos ďeszéd alkalŵazĄsa ďelép a taŶítĄsďa, akkoƌ eltűŶik a külöŶďség 
a lĄtó és ŶeŵlĄtó taŶulók között. йz lehetőséget teƌeŵt aƌƌa, hogǇ a felolǀasó pƌogƌaŵok ŶagǇoďď 
súlǇt kapjaŶak az oktatĄsĄďaŶ, hiszeŶ azokŶak felolǀasói seďessége Ąllítható. Végül is ŵiŶdegǇ, hogǇ 
az elhaŶgzott utasítĄsok és aŶǇagok élőszóďaŶ, ǀagǇ felolǀasǀa haŶgzaŶak el. áz utasítĄsokŶak 
tagoltaŶ kell elhaŶgzaŶi, egǇszeƌƌe Đsak egǇ feladatƌa koŶĐeŶtƌĄlǀa [16]. 

Még ϯ éǀǀel ezelőtt is Đsak ŶéhĄŶǇ olǇaŶ kuƌzus létezett, aŵelǇ ǀalóďaŶ tudott segíteŶi a gǇeŶgéŶlĄtó 
szeŵélǇek ŶǇelǀtaŶulĄsi pƌoďléŵĄiŶ. ыeǀés olǇaŶ kutatĄs ǀaŶ, aŵelǇ túlŵeŶőeŶ az elŵéleteŶ 
ǀizsgĄlŶĄ azt, hogǇ a Bƌaille íƌĄs és a szĄŵítĄsteĐhŶika ötǀözése ŵeŶŶǇiƌe ǀezet eƌedŵéŶǇƌe. áz új 
diffeƌeŶĐiĄlt taŶulĄsƌa ǀoŶatkozó elképzelések pedig elég ŵegeŶgedőek aďďól a szeŵpoŶtďól, hogǇ 
sziŶte ďĄƌŵilǇeŶ ŵódszeƌ haszŶĄlható taŶítĄsƌa, ha az eƌedŵéŶǇƌe ǀezet.  
 

áz йuƌópai BizottsĄg Đéljai között szeƌepel, hogǇ ŵiŶdeŶ polgĄƌ legalĄďď hĄƌoŵ ŶǇelǀeŶ tudjoŶ 
koŵŵuŶikĄlŶi. á ŶǇelǀtudĄs eleŶgedhetetleŶ téŶǇezője a ŵuŶkaǀĄllalĄsŶak, főleg akkoƌ, ha ǀalaki 
Ŷeŵ a sajĄt szülőhazĄjĄďaŶ kíǀĄŶ elhelǇezkedŶi. рa eŶŶek eleget szeƌetŶe teŶŶi egǇ ŶeŵlĄtó eŵďeƌ, 
akkoƌ feltétleŶül digitĄlis eszközökhöz kell folǇaŵodŶia ahhoz, hogǇ lépést tudjoŶ taƌtaŶi a köƌŶǇezet 
kihíǀĄsaiǀal [17]. 

 

 

Összefoglalás 

á ŶeŵlĄtó eŵďeƌek szĄŵĄƌa a ŶǇelǀtaŶítĄs sokkal ŶagǇoďď köƌültekiŶtést igéŶǇel az oktatĄsi 
létesítŵéŶǇektől és Ŷeŵ haŶǇagolhatóak el a ŶǇelǀek elsajĄtítĄsĄƌa ǀoŶatkozó sajĄtossĄgok seŵ, 
aŵelǇek főleg a taŶulĄs teŵpójĄďaŶ ŶǇilǀĄŶulŶak ŵeg. áz új teĐhŶológiĄk szeƌepe Ŷeŵ feltétleŶül a 
ƌégiek leǀĄltĄsa, haŶeŵ kiegészítése, ugǇaŶis egǇ-egǇ szöǀeg koŵolǇaďď taŶulŵĄŶǇozĄsa esetéŶ joďď 
a Braille jeleket alkalŵazŶi, ŵiŶt a szĄŵítógépeŶ töďďszöƌ ĄtolǀastatŶi egǇ-egy passzust. Irodalmi 

ŵűǀek olǀasĄsakoƌ is ugǇaŶez a helǇzet, hiszeŶ a ŵeditatíǀ éƌtelŵezést töŶkƌe teheti egǇ gépi haŶg. 
ázokŶak az eŵďeƌtĄƌsaiŶkŶak, akik halŵozottaŶ hĄtƌĄŶǇos helǇzetűek, ŵeƌt hallĄskĄƌosultak is, az 
íƌĄs ilǇeŶ fajtĄjĄŶak elsajĄtítĄsa életszükséglet. 
рogǇ ǀalóďaŶ hatékoŶǇak legǇeŶek az új eszközök, alkalŵazĄsukat olǇaŶ ŵódokoŶ kell kiteƌjeszteŶi, 
aŵelǇek túlhaladjĄk az eƌedeti teƌǀezők Ąltal elképzelt fuŶkĐioŶalitĄst. нel kell tudni fedezni, mi rejlik 

a felolǀasó szoftǀeƌek Ąltal ŶǇújtott lehetőségekďeŶ, ezzel is stiŵulĄlǀa a teĐhŶológia toǀĄďďi 
fejlesztéseit a joďď haŶgŵiŶőség eléƌéséhez. 
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á feŶteďď leíƌtak azoŶďaŶ Ŷeŵ jeleŶtik azt, hogǇ ŶeŵlĄtó tĄƌsaiŶk keǀésďé leŶŶéŶek képesek egy-egy 

idegeŶ ŶǇelǀ elsajĄtítĄsĄƌa, ŵiǀel ŵegaŶŶǇi téŶǇező ďefolǇĄsolhatja az ő taŶulĄsi ŵódszeƌeiket is, 
ŵiŶt a lĄtó egǇéŶekét.  
VĄƌhatóaŶ eljöŶ ŵajd az az idő is, aŵikoƌ ŵikƌoelektƌoŶikai eszközökkel és a lĄtóidegek 
ŵaŶipulĄlĄsĄǀal teljes ŵéƌtékďeŶ oƌǀosolható lesz a ŶeŵlĄtĄs Ąllapota.   
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